

洛阳·城事

节后，“被剩”的烟花爆竹该去哪儿

市民建言：借鉴外地经验，统一回收市民手中的剩货



核心提示

□记者 郭秩铭

过了正月十六，我市烟花爆竹燃放期已经结束，这让一些家中还剩下烟花爆竹的市民犯了难：放在家里不安全，拿出来燃放不但污染环境，还会被处罚，这可咋办？

记者采访后得知，目前，我市烟花爆竹零售商如果剩余的鞭炮，可以联系批发商，寄存在批发商的仓库；市民手中剩余的烟花爆竹暂无很好的处置办法。

1【市民发愁】 没放完的烟花爆竹该咋处理

今年春节，市民孟先生买了两挂鞭炮。为了响应本报年前刊发的倡议市民尽量少放烟花爆竹的报道，过年期间，他只燃放了一挂。

“现在燃放期已经结束，我买的另外一挂鞭炮还放在汽车后备厢里，感觉扔了挺可惜，放着又存在安全隐患，我正在纠结该怎么办。”孟先生说。

家住老城区的市民康女士说，春节期间，她在外地的儿子一家回来过年。为了让孙子玩得开心，她和老伴给孙子买了不少鞭炮。春节假期结束，儿子一家与他们道别，却给家里剩下一些没有放完的鞭炮。老两口这几天也正因为如何处置这些鞭炮发愁。



北京的一名小朋友将未燃放的鞭炮交给回收点的工作人员，换来了可爱的玩具（网络图片）

2【记者走访】只有个别零售点接受退货

昨日，记者在老城区、洛龙区看到，因为我市烟花爆竹燃放期结束，不少烟花爆竹零售点已经停业。一些仍在营业的零售点内，也鲜有顾客光临。记者询问了其中几家店主，他们大多表示卖出去的烟花爆竹不能退货。

“顾客来退货时，我们很难鉴别他们拿来的鞭炮是不是从我们这里买的；如果顾客存放不当导致鞭炮受潮、损坏，出现质量问题，影响二次销售，我们

也很难从外观上看出来。”一名店主说。

在记者询问的几家店里，只有一家位于龙门大道的零售点的店主表示，如果市民在他们店购买的烟花爆竹没有放完，可以凭购物发票到店里退货。

“接受退货只是我们店为了方便顾客自己定的规矩，主管部门、批发商和我们总公司并没有这样的要求。”这名店主说。

3【爆竹归宿】零售点的可回收，个人的无此待遇

除了退货，市民还有其他途径处置剩余的烟花爆竹吗？

市安监局烟花爆竹科科长潘国民说，我市规定，烟花爆竹零售点没有卖完的鞭炮，应由供货商回收并代为保存。

昨日，记者在洛龙区几家烟花爆竹批发商处看到，他们正在对从商

处回收来的烟花爆竹进行登记、封存。“这些烟花爆竹还归零售点所有，来年销售时我们会再返还给他们。”一名经销商说。

对于市民手中剩余的烟花爆竹，潘国民说，目前我市没有相关的规定，市民还不能通过统一的途径处置剩余的烟花爆竹。

4【市民期盼】借鉴他山之石，统一回收烟花爆竹

然而，针对市民手中剩余的烟花爆竹，一些城市已经开始开展回收活动。

北京市今年针对普通居民，继续开展了“花炮换礼品”活动，在全市设点，最大限度将市民手中的零散烟花统一回收处理。北京市民可以用烟花爆竹兑换到的礼品包括食用油、牛奶、

洗手液、厨房用品等。

我市不少市民表示出了对此类活动的赞同和期盼。

家住西工区的市民徐先生说，希望我市也能借鉴外地市的经验，由有关部门统一回收处置市民家中剩余的烟花爆竹，这样不但能够消除安全隐患，还有利于节约社会成本。

卧室放花炮 “熊孩子”差点无处逃

□记者 王博东 实习生 周韦月 通讯员 张杰军 文/图

昨日上午，雪花飘飘。滨河北路某小区的李先生出门发现，小区里停了3辆消防车，消防队员正持水管进入冒着浓烟的5号楼，两个四五岁模样的男孩则披着被褥呆呆地站在楼前。难道这两孩子闯祸了？

没错，这两孩子还真是闯了大祸！高新区消防大队的消防队员说，当他们持水枪到屋里时，发现卧室内大火熊熊，床和柜子都被烧变形，窗户上的玻璃已经炸裂，浓烟不断翻滚着往外冒。见此，消防队员紧急用高压水枪将屋内大火扑灭。

“只是卧室失火，发现、扑救得及时，这家人才没大的损失。”事后，消防队员感慨太危险。

当消防队员问如何起火时，两个男孩说，两人是兄弟俩，因爷爷在客厅看电视，爸爸妈妈不在家，俩人就躲在卧室里玩花炮。

其间，他们点着一个花炮后，冒出的焰火进到了床上。两人本以为没事儿，不料，床上的被褥起了火苗。等两人意识到危险时，想扑火却没人敢上前，只能眼睁睁地看着火势越变越大。眼看被困在卧室里了，两个孩子才拍门大喊救命。在客厅看电视的爷爷听到呼救，急忙冲进卧室将孩子抱出，但火势已经无法控制，只能报警求助……



被烧得面目全非的卧室



抵制高息集资诱惑 理性选择投资渠道

正规金融机构长期理财产品年收益不超过10%，如果有企业或个人以超过此利率吸收存款，就有非法集资的嫌疑，请谨慎投资。